



本报联合嘉华旅游印制1万份“出境游文明邀约”，游客留下资料便可参加文明使者评选活动。本报记者 乔显佳 摄

“90后”女孩成文明使者候选

(上接B01版)

由本报联合省旅游行业协会发起主办，嘉华旅游、银座旅游两大旅游集团支持举办的山东居民出境游“百名文明使者”评选活动自发起以来，不少游客踊跃参加活动，自觉向文明行为看齐。记者在近日的采访中了解到，被推选为“文明使者候选人”的游客，其在旅途中所做的看似一些“小事”，却体现着文明知礼的良好风尚。

本报记者 乔显佳

带头讲文明，难得的好团长

“疼老婆”的团长被推为候选人。

由银座旅游领队吴榕燕所带的一个赴台游旅游团一行有18名游客，根据文明使者评选活动的游戏规则，团队游客人数在10-20人(含20人)的推选2人为文明使者候选人。

这18名游客中，其中就有省内某装饰公司的一名员工，由50多岁的负责人田德安带队。在台湾旅游期间，田德安全程严于律己，每次下车参观都按照领队和导游的嘱咐，准时回到大巴车旁，且帮助导游人员收拢游客。有的员工出现插队现象，田德安及时示意一下，对方就马上意识到行为不妥而改正。有的团员因为对某个景点有意见，与服务人员发生小摩擦，田德安也会及时出面安抚。由于他处处起到带头作用，且在团中有威信，领队吴榕燕感到很幸运，她说，自己遇

到了一个“难得的好团长”。

尤其令“90后”领队吴榕燕印象深刻的是一个细节：与妻子一起游台湾的田德安，在旅途中表现得特别疼老婆，全程都给老婆拎着包不算，每到礼品店，还有一个劲儿地怂恿老婆购买点儿化妆品之类。吴榕燕甚至还“偷听”到田德安哀求老婆：“跟我苦了那么久，该你享受了。”而妻子却很不舍得花钱。吴榕燕后来与阿姨聊起来，田德安的妻子告诉小吴，他们属于典型的白手起家，一起奋斗的过程非常的艰难……一路上，夫妻俩你敬我爱的温馨场面令吴榕燕很受教育，她说，仅凭这对老夫妻的团结友爱劲儿，就足以彰显我中国的家庭文明，这样的游客不推选为“文明使者候选人”还等什么？

旅途中为偶遇老兵捐钱

团员热心之举感染周围旅行团。

与田德安一行同团的，还有两名“90后”的济南女生，闺蜜结伴游宝岛。两人性格开朗，一副热心肠，属于典型的“乐天派”，旅途中，俩女孩特别能活跃气氛。遇到游客向导服务人员发难，还主动帮着打圆场，插科打诨说说笑笑就过去了。几天相处下来，领队对这两名20岁出头的姑娘做出了“完全没小事，特别能煽风，而且都是正能量”的高度评价。

在北回归线附近，闺蜜之一的王景丽遇见一位80多岁老兵，老人老家是张家口的，生活很艰难，靠收集游客丢弃的矿泉水瓶子卖钱谋生。王景丽当即发动团员：“咱们给他捐点款吧！”说完带头捐了50元人民币。其他队员

见状也纷纷解囊，大家都围着老兵嘘寒问暖。此情此景感染了在场的其他大陆旅行团的游客，有的也伸出援手。

领队吴榕燕告诉记者，出游前，向每个团员都发放了文明邀约，“整个团在境外也基本没有出现不文明的现象，连过马路都是集体走斑马线。”吴榕燕说，途中全团就像一家人，别的旅游团，团员之间都是一伙一伙的，这个旅游团则坐、行都很紧密。是自己多年带的团中文明表现最好的一个。由于处得开心，分手的时候团员们恋恋不舍，都觉得时间过得太快了。大家还彼此加了微信，相约随时联系。

旅途文明故事等你投稿

本报济南1月27日讯(记者 许亚薇) 出境游途中，您可能会看到美妙风景，也能感受到异域风情……有没有令您难忘的“文明经历”，让您心生感慨并愿意记录下来与他人分享？

或欣喜、或惋惜、或钦佩、或震惊，自今日起，只要您在出境游时有感触深的文明旅游见闻，就可以写成文稿，附上照片，发送到我们的邮箱：qlwbwml@163.com。如果您的“文明故事”足够打动人，我们将会把它刊登到齐鲁晚报《公益山东》周刊，并同步发布到微信公众号，还可参与“文明使者”评选，竞争总计50万元的“文明基金”，记住，您的旅途文明故事一经本报刊发，将会为您的“文明使者”评选“加分”！

一名领队的“文明日志”

本报记者 乔显佳

作为山东嘉华旅游的一名出境领队，李盼盼在多年一线带团经历中，见证了太多中国游客在境外文明与不文明的行为，性格鲜明的她一直坚持写“文明日志”，将游客的文明表现记录下来。

去年5月份，李盼盼遇到一件事令她格外难忘。当时是在韩国首尔，赶上饭点儿，很多大陆旅游团前后脚抵达一家专门做团餐的餐厅，游客为到5楼就餐，开始挤占电梯。其中一部电梯因超重“罢工”，却没有乘客主动下电梯，到后来，位于电梯最里面的几名男乘客一起使劲儿，将电梯口的几名女游客硬生生挤出去。其中一名35岁左右的女游客，为了泄愤，竟跑步从一层到五层，每层各按一次电梯，此举被一名韩国当地导游看见并阻止。李盼盼看在眼里，心里顿感“很羞愤、很耻辱”。事后，她在微信群中讲述了这件事。

在普吉岛，李盼盼也亲眼目睹了一桩与文明相关的事情。当地有个“情人沙滩”，世界各地的游客喜欢在此“浮潜”，穿戴供氧设备潜到海底参观、拍照。有一名中国“自由行”女孩，在“浮潜”过程中呛水，摄影师发现她身体僵硬，赶紧捞她上岸抢救。当时现场围拢了约二十名中国游客，一时间纷纷掏出手机拍照，发微信，就是没人上前施救。最后还是两名欧美女游客上前，为女孩做起了人工呼吸。抢救中，女孩急需呼吸，而围拢的人群反而挡住了空气流通。至今，曾亲眼目睹事情经过的李盼盼仍很遗憾：“为什么抢救同胞的不是咱中国游客？大家为什么急于拍照却对同胞的安危熟视无睹？”



资讯

济南红十字会为789个家庭送温暖

本报济南1月27日讯(记者 尹明亮) 近日，济南市红十字会博爱泉城送温暖活动启动，将向济南市789个困难家庭发放大米、面粉、食用油、棉被等物资。

此次送温暖活动向济南市民集中发放的物资除了山东省红十字会提供的100个温暖箱，还有济南市红十字会集中采购的部分物资。这些物资将通过各县(市、区)红十字会发放到困难家庭中。将要获得救助的家庭包括295个特困户、五保户，494个因灾、因病致贫以及参与器官、造血干细胞捐献的困难家庭。

据介绍，在此次送温暖活动启动之前，济南市红十字会开展的“我为老乡送个‘温暖包’”活动，已为8个贫困村、163个困难家庭送去生产生活用品。接下来，济南市红十字会还将向一线建筑工人发放抗流感药品，并向特困大学生发放助学金。

工会就业信息网正式上线运行

本报济南1月27日讯(记者 尹明亮) 21日上午，山东省总工会主办的大型公益性网站——山东工会就业信息网开始上线运行，将免费为招聘企业及求职者提供服务。

据介绍，山东工会就业信息网的网址为www.sdgh.org.cn，网站主要发布与就业相关的法律法规，发布各地求职人员的求职信息、发布各类用人单位招聘信息、开展求职人员和用人单位企业需求信息查询检索、举办网上招聘等。

网站将主要依靠全省各级工会组织，对用人单位的基本信息和招聘信息进行汇总、审核，确保发布信息的真实性。网站上线求职、企业发布招聘信息等功能全部免费。

山东73教师入围希望工程园丁奖

本报济南1月27日讯(记者 尹明亮) 近日，记者从山东省青基会了解到，在日前结束的“2014中国名师联盟·希望工程园丁奖”评选中，山东省有73名乡村教师入围，并最终有59人获“希望工程园丁奖”荣誉称号，另外14人获提名奖。

据了解，按照“中国名师联盟·希望工程园丁奖”推荐评选工作的要求，这73位乡村教师是由山东青少年发展基金会面向全省开展评选活动，经过地市(县)团委层层推荐，当地教育部门严格把关后确定的。

中国青少年发展基金会实施的“中国名师联盟·希望工程园丁奖”，旨在表彰奖励在我国贫困地区基础教育事业中做出突出成绩的优秀教师，弘扬人民教师献身教育事业的崇高精神，倡导尊师重教、关心支持贫困地区基础教育发展的社会风尚，推动希望工程深入发展。山东省推选的73名优秀教师来自我省17市。其中，“中国名师联盟·希望工程园丁奖”获得者，每人获得1000元奖励资助。